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1895.
Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Mé simţesc ferice d-lor deputaţi, 
de câte-ori vé pot saluta în jurul meu, 
şi ca pe fii iubiţi şi ca pe împreună 
lucrători cu mine, in via Dom nului; 
dar astăzi sunt îndoit mai ferice, vă- 
déndu-vé întruniţi în acest sinod epar- 
ch ial; căci la acest sinod se împlinesc 
20 ani, de când din voia lui Dumnezeu, 
manifestată prin votul clerului şi al 
poporului nostru, biserica nóstrá cea 
viie, am fost chemat la înalta demni
tate archieréscá şi la conducerea ace
stei eparchii de Dumnezeu binecuvén 
ta tă ; de aceea vă şi salut cu deose
bită bucurie.

Mé simţesc ferice domnilor depu 
taţi, că provedinţa divină m’a învred 
nicit a ajunge şi acest punct de t i mp ; 
de aceea mai înainte de tóté mulţămesc 
şi aici lui Dumnezeu, din adâncul 
inimei mele şi pentru acéstá binefacere 
spre mine; ér drept recunoscinţă vin 
a da sémá de talan ţii, ce mi s’au în
credinţat şi de resultatele, ce am pu
tu t produce cu toţii în acest period 
de timp, precum făcut-am acésta şi la 
Împlinirea celor 10 ani ai archieriei mele.

Deşi un restimp de 20 ani nu 
este aşa mult In viâţa unui popor, a 
unei biserici sau naţiuni, este ínsé 
destul de lung în viâţa unui individ 
din fruntea unei diecese, pentru a-şi 
da sémá de lucrările sale; de aceea 
rné cred şi eu datoriu cu acésta nu 
numai d-vostră, d-lor deputaţi, dar şi 
clerului şi poporului nostru, pentru-ca 
toţi sé aibă ocasiune a afla cum am 
chivernisit acei talanţi, ce ni-’i-a în
credinţat Dumnedeu; mé cred datoriu 
cu acésta încă şi din causa timpurilor 
grele, ce am percurs şi percurgem, şi 
a responsabilităţii ce avem înaintea lui 
D-4eu ţi a ómenilor.

Dar fiind-că la acest sinod se îm
plinesc şi 25 ani dela recâştigarea si- 
nodalităţii bisericei nóstre: mai înainte 
de a face darea de sémá, datori sun
tem, domnilor deputaţi, în semn de 
recunoscinţă, a reîmprospăta şi aici, 
cum făcurăm şi în b. biserică, în etern 
binecuvântata amintire a acelui mare 
bărbat, trimis nouă dela DumneZeu, 
adecă a fericitului mare archiereu -An
drem baron de Şaguna, carele prin 
multe, grele şi lungi străduinţe, a scos 
biserica străbună din starea cea tristă  
şi durerosă a sclăviei, în care o arun
case vitregitatea timpurilor de sute de 
ani, şi a ridicat o la adevărata ei stare 
şi demnitate, mai esoperându-i şi stră
vechiul ei drept de sinodalitate.

De aceea repet, datori suntem, 
domnilor deputaţi, a ne manifesta şi 
la acéstá ocasiune adânca nóstrá re
cunoscinţă cătră memoria acelui mare 
archiereu, carele intru adânca sa în
ţelepciune, prevăzând din bună vreme 
norii cei grei veniţi asupra mai mul
tor biserici din patrie, dar mai ales 
asupra bisericei nóstre, în conţelegere 
cu fruntaşii clerului şi ai poporului, 
încă din bună vreme angajând pe toţi 
factorii bisericei la conlucrare comună,

a pus în mâna tu turor acelor factori | 
sortea bisericei nóstre naţionale.

Din ulterióreie mele espuneri veţi 
binevoi a vede, domnilor deputaţi, în 
parte, încât pentru diecesa nostră, 
unele resultate îmbucurătore produse 
prin asemenea conlucrare comună la 
desvoltarea şi înaintarea afacerilor no- 
stre bisericesci, ér pentru a cunósce 
măcar în parte şi neajunsele, greută
ţile şi unele cercări lntimpinate în lu 
crările nóstre în acest period de timp, 
cari ne au împedecat în realisarea de 
resultate şi mai îm bucurătore: aflu de 
bine a atinge, erăşi numai în parte, 
aceste nosjunsuri, greutăţi şi cercări, 
pentru-ca şi d-vostră, dar şi clerul şi 
poporul se-şi potă forma o judecată 
cât mai dreptă în causâ. De asemenea 
aflu de lipsă a atinge ş: la acésta oca
siune resultatele din primul deceniu, 
dela 1875 până la 1885, al archipă- 
storiei mele, amintite deja şi la 1885, 
căci acelea formézá basa celor din al 
doilea deceniu, cum şi căci cele ulte- 
rióre completând pe cele anterióre, la 
olaltă şi împreună îşi au valórea lor.

Dintre cercările şi greutăţile în- 
timpinate în acel period de timp voiu 
aminti, dlor deputaţi, numai unele mai 
însemnate, din cari veţi binevoi a vedé, 
că biserica nostră şi cu ea împreună 
mai ales noi archiereii, am  a v u t tare  
puţine bune; dar apoi cu a tât 
mai multe Z^0 grele şi de durere, din 
causă, că chiar în acest timp s’au ivit 
cele mai multe cercări grele şi asupra 
bisericei nóstre naţionale.

Astfel chiar în anul 1875, cu 
care începem această dare de samă, 
avurăm a lupta contra proiectului de 
venit lege pentru scóterea învăţători
lor noştri confesionali, de sub dispo- 
siţiunile fondului de pensiune regni 
colar pentru învăţători, cu intenţiunea 
de a înfiinţa înşine, noi de noi, un 
asemenea fond de pensiune, ceea-ce 
durere, nu ni-a succes.

După aceea în 1879 am avut a 
continua lupta contra proiectului de
venit lege pentru Introducerea limbei 
magiare ca studiu obligat şi în scó- 
lele nóstre elementare şi mai vârtos 
pentru ingerinţa cea mare ce acea 
lege o atribuie organelor statului şi 
inspectorilor regesei asupra acelor, 
scóle, pe conta autonomiei nóstre.

Tot asemenea lupta s'a continuat 
în 1883, contra peoiectului devenit 
lege pentru Introducerea limbei ma
giare şi în scólelle medii confesionale, 
şi ârăşi mai vârtos pentru ingerinţa 
prea estinsă a statului şi asupra acelor 
scóle medii, to t pe conta autonomiei 
nóstre.

In 1885, provocându-ne la lege, 
care îndreptăţesce pe confesiuni a-şi 
înfiinţa scóle medii din mijlócele 
proprii, am cerut cu multă stăruinţă 
concesiune pentru înfiinţarea unui 
gimnasiu român confesional aici in 
Arad, de care avem cea mai simţită 
lip să ; dar’ durere şi asemenea cerere 
justă ni-s’a denegat.

In anul 1891 am avut a lupta 
contra proiectului devenit lege j entru 
asilele de prunci în etate del 3 — 6 
ani ; tot asemenea şi aici fără resultat.

In 1893, când în tr’una cu ame
liorarea lefilor învăţătoresci se projec 
taße o ingerinţă aprópe neţărmurită 
din partea statului in acelea scóle la 
a căror susţinere ar concurge şi el

cu ajutoriu de peste 60 fl. pe an, am 
luptat din tóté puterile şi contra unei 
asemenea ingerin ţe; dar’ şi aici cu 
acelaşi nesucces ca şi în celelalte cause.

Dela scolă s’a trecut la biserică, 
unde în anul espirat 1894 s’a pro
iectat şi s’a şi legiuit introducerea 
căsătoriei ci-vile, şi a matriculelor ci
vile a tât de vătemătoie şi pentru 
biserica nóstrá, contra cărora încă 
am luptat cu toţii, din tóté puterile, 
dar’ — durere — to t fără resultat.

Mărginindu-ne numai la acestea, 
încheiu şirul cercărilor, deşi aş mai 
pute aminti unele mai ales locale, 
dar’ nu mai puţin grele, ér ca sé vă 
convingeţi şi din acestea despre vi
talitatea bisericei nóstre d-lor depu
taţi, trec la enumerarea şi a unor 
resultate mai îmbucurătore, ce s’au 
produs pe lângă tóté cercările şi greu
tăţile ce am întimpinat.

De şi sinodalitatea nostră da- 
teză dela 1870, când s’au întrunit 
prima-dată sinódele nóstre eparchiale, 
totuşi greutăţile începutului şi lipsa 
mijlócelor n’au permis a se face îm
bunătăţiri mai însemnate în starea de 
mai înainte a diecesei, pănă în anul 
1875, de când încep acéstá dare de 
samă, şi pănă când diecesa se lupta 
cu o mulţime de neajunsuri.

Aşa de esemplu nici institutul 
nostru pedagogic-teologic, singurul no
stru institut superior de cultură în 
diecesă, menit a educa pe preoţii şi 
învăţătorii noştri, pe fiitorii lumiuători 
şi conducători ai poporului, nu era 
în stare corespunZétóre cerinţelor.

Despărţământul pedagogic se adă- 
postia în tr’o casă vechie, aprópe rui
nată, ér’ studiile se propuneau de 2 
profesori şi 1 catechet, cu lefi de 
câte 300—400 fi. din care causă în 
două rânduri fu şi admoniat şi ame 
ninţat cu închidere din partea guver
nului. dacă nu se vor delâtura scăderile.

Despărţământul teologic se afla şi 
mai rău, căci să adăpostia prin localuri 
închiriate, şi abia avea 2 profesori, 
ambii ocupaţi şi cu alte oficii.

Şi afară în diecesă aveam a ne 
lupta cu asemenea neajunsuri şi greu
tăţi şi anume cu lipsa de învăţători, 
cu lipsa de scoli, cu lipsa de dota- 
ţiuni învăţătoresci, şi mai ales cu lipsa 
de învăţătore pentru fetiţele poporului.

In faţa acestor neajunsuri şi greu 
tăţi, având eu in vedere chemarea 
nóstrá principală, de a promova în 
cler şi popor cultura morală-religiosâ 
pentru a se apropia to t mai mult de 
perfecţiune, şi prin acésta de bine şi 
fericire, scopul suprem al omului, şi 
sciind, că acésta numai prin preoţi 
şi învăţători buni sé póte ajunge; ér 
asemenea preoţi şi învăţători numai 
ln tr’ un institut bine întocmit să pot 
educa ; încă în primul sinod eparchial din 
1875 presidat de mine, am cerut 
consensul d-lor deputaţi de atunci la 
zidirea unul edificiu mai corăspun^ă- 
teriu, ceea ce în aceleaşi an s’a şi 
edificat, parte din unele fonduri, parte 
din contribuiri benevole.

In anul urmăţoriu 1876 s’au în 
mulţit cursurile preparandiale dela 2 
la 3, precum prescria legea s ta tu lu i; 
s’a sporit numărul profesorilor, s’au 
pensionat profesorii cei bătrâni, în 
locuindu-se cu alţii noi, s’au ame
liorat. dotaţiuniie pănă Ja câte 800 — 900 
fl. pe an.

In urma acestora în 1876, ară- 
tându-se lipsa de profesori, am fost 
necesitaţi a crea mai întâiu 2, ér’ 
mai apoi 3 stipendii de câte 400 fl. 
pentru tineri, cari pela uuiversităţi, 
s ar pregăti pentru profesură.

După îngrijirea delăturării acestui 
neajuns, vécjéndu-se lipsa cea mare de 
învăţători iu diecesă, şi observându-se, 
că din numărul elevilor aflători atunci 
în preparandie aceea lipsă nu se va 
pute suplini: în urmâtoriul an 1877, 
am înfiinţat un alumneu modest pentru 
preparaneji, la început numai pentru 
30 de elevi interni, care însă în de
cursul timpului s’a tot mărit, pănă la 
câte 70— 80 de elevi.

In urma avântului de progres în tóté 
părţile, observându-se, că şi fetiţele po
porului nostru au mare lipsă de învăţă
tură şi de instruire şi în alte lucruri cas
nice, şi că acésta chiemare mai cu succes 
ar pute o îndeplini înveţătorele: to t în
1877 am introdus şi pregătirea de 
învăţătore pentru scólele de fetiţe, al 
căror număr s’a sporit în mod Imbu- 
curătoriu.

Pentru a avea cât mai mulţi şi 
mai buni elevi şi eleve pentru învă- 
ţătorie, cum şi pentru ca aceia, la 
timpul său să-şi ímplinéscá cu tra 
gere de inimă chiemarea, am stăruit 
şi la emiliorarea dotaţiunilor tnvăţă- 
toresci; pe lângă aceste îngrijiri de 
învăţători, n’am uitat nici de sortea 
preoţimei nóstre, ci având în vedere 
dotaţiunea ei în mare parte modestă 
şi precarie, to t în 1877, cu binevoi- 
toriul sprijin al veneratului sinod 
eparchial de atunci, am înfiinţat cu
noscutul fond preoţesc, carele până 
acuma atinge capitalul de peste 260,000 
fl. afară de ajutórele distribuite în de
cursul timpului dela 1878 pănă acuma.

Meniţiunea acestui fond este, a 
ajuta în prima linie pe preoţii defi
cienţi, apoi pe văduvele şi orfanii 
preoţilor, ér’ în a doua linie, a ameliora 
deocamdată dotaţiunea preoţilor de 
prin parochiile mai slab dotate, apoi 
după timp să devină tond de dota- 
ţiune pentru toţii preoţii din diecesă.

Tot în anul 1877 s’au delăturat 
pedecile, ce dela 1865 încoce impe- 
decau primirea fundaţiunei Birta de
48.000 fl. în administraţiunea nostră, 
şi aşa primindu-se, de atunci Sncóca 
in tot anul se dau la 12 tineri de ai 
noştri 12 stipendii de câte 200 fl. 
pentru continuarea studielor lor, şi 
peste acésta şi fundaţiunna a crescut 
până la 60.000 fl.

După-ce chiar şi numai cele pănă 
aici espuse, pretinzând o activitate 
mai intensivă, şi locale mai corăspun- 
Zétóre, dlor deputaţi, în anul urm ător
1878 s’a cumpărat casa de lângă re
şedinţă, 8trăformându-86 în cancela
riile consistoriale de acum a; ér’ în
1879 s’a rezidit reşedinţa episcopâscă 
de acuma, atunci aflătore în stare forte 
rea şi ruinată.

Tot în 1878 s’a înfiinţat şi tipo
grafia diecesană, donată de mine die- 
cesei, care pe lângă alte servicii fă
cute eparchiei, a mai adunat şi un 
capital de peste 30.000 fl. menit pen
tru  un institut superior de cultură în 
diecesă.

După împlinirea şi acestor ne
ajunsuri, observându-sc mare lipsă de 
bărbaţi pregătiţi şi pentru demnităţile 
biserieesci, în lipsa de mijlóce, la anul
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1880 m’am adresat cătră fericitul ar- 
chiepiscop şi metropolit al Bucovinei 
Silvestru Morariu Andrievici, apoi că
tră  înaltele ministerii de culte şi ins
trucţiune publică din Budapesta şi 
Viena, şi în fine chiar şi cătră Majes- 
tatea Sa prea graţiosul împărat şi rege 
pentru primirea a câte doi elevi din 
diecesa nÓBtrá( in seminariul clerical 
din Cernăuţi, pe spesele fondului re- 
ligionar de acolo; ceea-ce numai în 
1883 am putut ajunge.

Pre l&ngă tóté acestea, mai sim- 
ţindu-se forte, şi aici în loc, lipsa unui 
seminariu diecesan pentru mai buna 
crescere şi ingrigire a tinerimii cleri
cale şi preparandiale, încă în 1882 
am întrevenit în scris şi în personă 
la fericita baronésá Ifigenia Şina din 
Viena, pentru donarea intravilanului 
din strada Şina de aici pentru zidirea 
unui seminariu clerical şi pentru a ne 
vinde casele de lângă acel intravilan 
pentru prefacerea lor într’un alumneu 
pedagogic, care dorinţă fericita baro
nésá ni-a şi împlinit-o.

După procurea intravilanului lip- 
sindu-ne mijlócele pentru zidirea se 
minariului în 1883 am întreprins o 
colectă benevolă în diecesă, care avu 
un reBultat peste aşteptare îmbucură- 
toriu de 55.000 fi., cătră care mai 
adaugându-se şi alte resurse modeste, 
şi mai contragându-se şi un imprumut 
pfină acuma deja desplătit, s’a clădit 
seminariul in care ne aflăm de pre- 
sinte, şi totodată şi casele cumpărate 
s’au străform at in tr’un alumneu pe
dagogic.

In anul urm ător s’au început şi 
primul proces de despărţire ierarchică 
al comunei Chinez, care trecând prin 
tóté instanţele în 1889 s’a term inat 
în favórea nostră, formând totdeodată 
un precedent favorabil şi pentru cele
lalte asemenea procese urmânde.

După aceea în al doilea rând s’a 
mai intentat asemenea procese şi pen
tru  comunele Mehala, Pojejena, şi Cia- 
cova, dintre cari cele douâ dintâiu 
ârăşi s’au term inat în favórea nostră, 
ér al treilea încă e pendinte.

In fine în rândul al treilea s’au 
in tentat atari procese pentru comunele : 
Fenlac, Sarafola, San-Nicolaul - mare, 
Margita şi Deliblata, cari sunt încur- 
gere. In tóté aceste comune sunt circa 
20,000 suflete române, şi cu o avere 
parochialâ de peste 200,000 fl.

In 1887 s’au delăturat vechile 
pedeci şi greutăţi, ce se opunea jus
tei nóstre ingerinţe, în administraţiunea 
S. nóstre mănăstiri Hodoş-Bodrog. Tot 
în anul 1887, s’a înfiinţat un fond de 
asecurare clădirilor bisericesci şi şco
lare contra focului, care pănă acuma 
a crescut a p rópe la 30,000 fl.

In anul următoriu 1888 întru 
eternisarea gloriósei domniri de 40 
ani a Maiestăţii Sale, Prea graţiosului 
nostru îm părat şi Rege Francisc Io- 
sef I, din colecte benevole am îmfiin- 
ţet un fond gimnasial, care pănă acuma 
ajunse suma modestă pe peste 7000 fl.

In 1889 s’a înfiinţat aici în cen
tru, parte din colecte, parte din unele 
ajutore diecesane, o şcolă de fetiţe 
nu numai pentru buna crescere a fe
tiţelor fruntaşilor noştri din ju r; dar 
şi pentru pregătirea de lnvăţătore. 
Acestă şcolă ajunse a dispune şi de un 
un local propriu, provă^ut cu arangi- 
amentul recerut.

In timpul mai nou s’a mai adaus la 
cele trei cursuri preparandiali şi un al 
patrălea curs, apoi s’a mai înfiinţat lângă 
aceste patru cursuri şi un curs pre
gătitor, precum şi o şcolă practică. 
Tóté acestea şi ca să nu să potă in
stitutul nostru escepţiona din partea 
organelor statului, dar şi ca se cores
pundă to t mai mult aşteptărilor şi 
trebuinţelor nóstre.

In anul urm ător 1890 observân- 
du-să o reducere simţită a procentelor 
dela capitalele elocate; ér de altă parte 
vé^éndu-sé un curent nou de coloni- 
sări, am folosit ocasiunea, când statul 
a  pus la vâudarş unele complecse de

pămănt, de am cumpărat şi pe sama 
diecesei nóstre mai întâiu la S. Mi- 
haiu şi Chişoda ur complecB de 2025 
jugăre cu 256,700 fl. în condiţiuni 
favorabile de a să plăti în anuităţi de 
20 ani.

Tot a tun ji şi sub aceleaşi condi
ţiuni a cumpărat diecesa, şi pe sama 
com unelor: Pătîrş, Cuveşdia, Dorgoş, 
şi Zâbalţ; la olaltă 1400 jugăre cu 
preţ de 49645 fl.

Şi după acea a mai cumpărat di
ecesa pectru sine la Secaş şi Giriş alte 
complecse de 1120 jugăre cu preţ de 
119,500 fl.

Astfel dar diecesa a cumpărat pe 
sama sa de to t 3145 jugăre cu preţ 
de 376200 fl. ; ér pe sama parochie- 
lor 1400 jugăre cu preţ de 49645 fl. 
la olaltă 4545 jugăre cu 425,845 fl.

Aceste oumpărări nu numai asi
gură mai bine capitalele învestite, şi 
procente mai bune, dar mai contribue 
şi la ridicarea încrederii poporului în 
noi înşine vă^end, că şi biserica sa 
are realităţi, ca şi alte biserici din patrie.

Cătră acestea a mai venit în ad
ministraţia diecesei şi pământul fun- 
daţiunei Todor Papp de vre o 1200 
jugăre.

Afară de aceste realităţi, după 
datele ce avem, în cursul celor 10 ani 
din urmă s’a procurat în mai multe 
parochii 129773 jugăre de pământ cu 
circa 150 fl. jugărul, în valóre de 
194,550 fl.

In asemenea măsură înbucurătore 
s’ău sporit şi fundaţiunile de stipen
dii In cei 20 de ani din urmă, mai 
ales prin cele două fundaţiuni mai în
semnate, a fericitei Elena G. Birta, şi 
a fericitului Todor Papp, aşa, că pre 
câud diecesa mai nainte cu 20 de ani 
nu dispunea decât de un singur sti
pendiu din fundaţiunea Paffy, astăiji 
dispune de 3 stipendii diecesane de 
câte 400 fl., de 12 stipendii de câte 
200 fl. şi pe alte 30 de câte 50 pănă 
la câte 300 fl. de tot dar de 45 destipendii.

In anul trecut 1894, s’au ameli
orat lefile înveţătoresci, ridicându-să 
la minimul de 300 fl. prescris de lege 
mai peste to t în diecesă, cu escepţiu- 
nea unor parochii de to t mici şi să
race, cari au rămas avisate la ajutorul 
diecesei.

In decursul celor 20 de ani din 
urmă, s’au zidit 104 biserici nouă, şi 
s’au reparat 205 dintre cele vechi.

S’au zidit 150 şcole nouă şi s’au 
reparat 84 din cele vechi.

Astfel şcolele nóstre încă s’au sporit 
în mod înbucurător, căci pe când în 
ainte cu 20 de ani, aveam numai 503 
şcole, astăcji avem 653, prin urmare 
un sporiu de 150 şcole, şi de tot atâ
ţia învăţători, provă<juţi cu dotaţiunea 
recerută.

Şi ceea ce ste mai îmbucurător, 
că, pe lângă tóté cercările şi năcazu
rile pănă acuma n’am perdut nici una 
din şcolele nóstre confesionale.

In asemenea mod înbucurător s’au 
sporit şi capitalele bisericesci şi şco 
lare, atât în diecesă, cât şi în centru, 
căci astăzi avem în diecesă:
capitale bisericesci . fl. 
capitale şcolare . . „
Valórea celor 1297% 
jugăre pământ pro
curate pentru biserică 
â 150 fl. =  . . . „

Cătră acestea adăugând 
spesele zidirei celor 
105 biserici noue, cu 
câte 7000 fl. =  . . „

apoi spesele reparărei 
celor 205 biserici â
1000 fl.........................„

De asemenea şi spesele 
zidirei celor löOscóie 
noue, cu câte 2500 fl.
una, în sumă de =  .' 1)

956.559.45 
123 948 —

194.550,—

735.000.—

205.000.—

375.000.—
apoi ale celor 84 scóle 

reparate cu 500 fl. =  „ 42.000 —
dau suma de , . fl. 2,632.057.4 5

Din care detrăgâud ca
pitalul de . . . . „ 580.786.05

ce s’a aflat înainte de 
20 ani, astăzi se arată 
un sporiu de . . .

In centru la diecesă 
avem astăzi capitalul 
tu turor fond. de . .

Dacă vom adauge spe 
sele zidirei semina- 
riului şi ale alumne- 
ului numai c u . 

Spesele zidirei casei de 
chirie din drâpta bi- 
sericei catedrale nu
mai c u ......................

apoi rezidirea reşedin
ţei şi cumpărarea ca
selor de cancelarii 
consistoriale numai cu 

reiese suma de . 
Din care detrăgând ca

pitalul fondurilor die
cesane ce se afla la 
1875 cu 38.687 fl.

fl. 2,051.271.40

919.861.84

100 000.-

30.000 —

„ 30.000.—
fl. 1,079.861.84

16 cr. apoi capitalul 
prim it la 1884 din 
fondurile foste co
mune cu 399,389 fl.

20Va cr., de tot . . „ 438.07fi.367»
Şi în centru la diecesă 

resultă un sporiu de . fl. 641.795 47V> 
afară de ce s’a spesat pentru susţi
nerea organismului şi a institutelor 
diecesane.

Afară de acestea, precum am amin 
tit şi în darea mea de samă din 1885, 
am pus forte mare pond şi pe lumi
narea şi instruirea poporului, şi aşa 
nu numai în numérósele mele visita- 
ţiuni canonice aprópe în Sntrâgă die
cesa am adresat cuvinte de învăţătura 
poporului, dar şi preste acelea în toţi 
anii la serbările nascerii domnului, la 
ale anului nou, şi la ale învierii Dom
nului; ér la 2— 3 ani şi la începutul 
prelegerilor şcolare am mai trimis şi 
cărţi pastorale instructive pentru cler 
şi popor tu tu ror parochiilor. Ce re- 
sultate vor fl avut tóté acestea, mai 
bine veţi sei Domniile vóstre.

Acestea ar fi în general strădu
inţele şi resultatele mai însemnate în 
decursul celor 20 ani din urmă, în fo
losul bisericei, al patriei şi al naţiunei 
nóstre.

Ar fi îmbucurătore aceste şi alte 
asemenea resultate modeste aici nea
mintite, mai ales de prin singuraticele 
parochii, dacă nu ar fi prea puţine 
faţă de cerinţele timpului, şi dacă de 
altă parte nu ar fi conturbate şi chiar 
paralisate de alte rele prea îngrijitore 
şi am pute c îce cu sfânta sc rip tu ră : 
„Domne cinci talanţi mi-ai dat, ătă 
i-am mai sporit cu alţi cinci“ ; în im- 
pregiurările de faţă insă, când obser
văm, că pe lângă tóté vederile unora, 
că totul s’ar fi perdut şi n’am mai 
avé ce pierde; când an de an se re- 
peţesc cercările asupra posiţiunei nó
stre, asuprâ scutului şi adăpostului no
stru, a bisericei nóstre străbune, cum 
ne vom puté bucura, când vedem că 
contra tu tu ror protestelor nóstre şi a 
le altor biserici mai cu infiuinţă din 
patrie, proiectul despre căsătoria ci
vilă şi matricule ă devenit lege obli- 
gătore pentru toţi; când vedem cele 
ce se urmézá din partea organelor de 
stat şi faţă cu scólele nóstre confesi
onale.

Intre asemenea împrejurări, dureri 
grele apasă sufletul nostru, şi dacă ne 
mai rămâne vre-o consolare, aceea este 
credinţa în Dumnezeu şi în vitalitatea 
bisericei nóstre care —- dealungul ve 
curilor, —  a mai trecut prin multe 
asemenea cercări grele, şi nu numai 
nu s’a periclitat, ci a eşit pururea vic- 
toriosă.

Şi in tr’adevăr! Dacă noi clerul şi 
poporul dlor deputaţi, ne vom consi 
dera de ceea-ce suntem, de membri ai 
unei şi aceleiaşi familii, dacă ne vom 
întruni cu toţii în ju ru l familiei nóstre 
şi vom conlucra cu energia şi înţelep
ciunea recerută la apărarea şi cultiva
rea moşiei strămoşesci, biserica nostră 
naţională, scutul şi adăpostul nostru, 
— atunci nu avem a ne teme, căci

scris este: că nici porţile infernului 
nu o vor devinge.

Precum vedeţi, dlor deputaţi, as- 
tăcji ca nici odată, ni se impune tu tu 
ror marea datorintă de a conlucra cu 
toţii, cu zel şi înţelepciune la ocroti
rea bisericei străbune de relele ce o 
ameninţă; şi apoi a întări mai întâiu 
între noi şi între ceilalţi ai noştri, pe 
unde ajungem unul fie-carele, legătura 
dragostei evangelice şi credinţa în Dum
nezeu, făcându-ne toţi — ca şi ferici 
ţii părinţi ai sinódelor din vechime — 
apostoli binevestitori prin fapte şi cu
vinte, ai conservării şi desvoltării sim
ţului religios în clerul şi poporul no
stru.

Aşa au făcut creştinii cei buni 
totdeuna dela întemeierea creştinătăţii 
espunendu-şi unii chiar şi viaţa, ceea 
ce la noi nu se cere, căci au trecut 
acele timpuri triste. Acei fericiţi creş
tini, câte le-au au^it şi le au învăţat 
dela apostolii Domnului, ei le-au ins
pirat mai întâiu celor din jurul lor, 
apoi şi celor din depărtare, şi astfel 
au cultivat focul cel sacru al draţros- 
tei evangelice, al credinţei şi speranţei, 
basele bisericei creştine. Aşa au făcut 
dlor deputaţi, şi fericiţii noştri părinţi 
si astfeliu ni-au conservat, si ni au lă
sat biserica strămosâscă, de cea mai 
preţiosă moştenire.

Şi în tr’adevăr, care altă moştenire 
părintâscă am fi conservat-o, şi ne-ar 
fi conservat cu atâta îngrijire în decurs 
de aprópe 20 de vécuri ca şi biserica 
strămoşâscă ?

De aceea şi ca urmaşi ai acelor feri
ciţi părinţi, şi ca representanţi ai bisen- 
cei, aleşi din partea clerului şi poporului, 
dar şi ca fii buni şi distinşi ai acelei maice 
biserici, mare şi sântă datorie avem, 
dlor deputiiţi, a conlucra cu toţii la 
apărarea bisericei a tât de cercările ce 
o ameninţă, cât şi la desvoltarea, în
tărirea şi mărirea ei, nu numai aici 
în acest sinod eparchial, dar si la tóté 
alte ocasiuni ce ni-se ofer, pentru-ca 
si prin lucrările nóstre să se preamă- 
réscá Dumnezeu cel închinat în sânta 
Treime.

După cari implorând si aici bi
necuvântarea ceriului asupra lucrărilor 
nóstre, dechiar sesiunea ordinară a si
nodului nostru eparchial pentru anul 
1895 de deschisă.

Sinodul archidiecesan.
— R aport special. —

Şedinţa III-
ţinută la 11/23 Aprile 1895.
Şedinţa să deschide la 10 óre a.

m. şi cetindu-se procesul verbal al şe
dinţei din urmă, se autentică

Presidiul presentézá scripta de
putatului Binodal din cercul XVI al 
Sighişorei Zah. Tătar, prin care îşi 
depune mandatul de deputat, din causă 
că este împedecat a se presenta la 
sinod. Cestiunea se pune numai decât 
la ordinea Z1̂  şi sinodul primesce 
depunerea mandatului deputatului Zah. 
Tătar şi Îndrumă consistoriul archid- 
a dispune cele de lipsă pentru alegere 
de deputat în cercul devenit astfel 
vacant.

Presidiul presenteză cererile de 
concediu ale deputaţ. Dr. loan Mihu 
pe 5 Zile, Dr. Victor Cupşa din causă 
de morb pe íntréga sesiuno, Dr. loan 
Ivan din causa unor afaceri urgente 
pe 5 Z'le. Sinodul acordă concediile 
acestea.

Presidiul presentézá raportul con- 
sistoriului archidiecesan Nr 3044 Preş. 
în causa scóterii în to tă Ziua a fóiei 
nóstre archidiecesane „Telegraful Ro
man“. Actul se predă comiBiunei or- 
ganisâtore.

La ordinea Zilei urmézá raportul 
comÍ8Íunii verificătore. Sinodul în con
formitate cu propunerea comisiunii, 
făcută prin raportorul I. Turcu, de
clară de verificaţi pe deputaţii nou 
aleşi Dr, Petru Şpan, în cercul XII
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Cluş şi Romul Anucuţi» în cercul 
V ll-lea Ilia, fiind-că alegerile au de
curs în ambele cercuri în ordine şi 
nu sunt atacate prin protest.

Tot acelaşi raportor al comisiunii 
verificătore arată, că cercetarea dis
pusă prin conclusul sinodului archi- 
diecesan în anul 1894 Nr. 27 cu pri 
vire la alegerea dep. Dr. Y. Cupşi, în 
cercul XIII Solnoc, consistoriul n’a 
efeptuit’o, din causă, că protestâtorul 
Gavril Buzura n’a depus anticipaţiunea 
recerută de 80 fl. Sinodul ia acéeta la 
cunoscinţă, dar dispune ca consistoriul 
se cerceteze, că candidatul are cali
tatea de-a pute fi ales în arehidie- 
cesă de deputat sinodal, şi astfel ţine 
şi mai departe in suspens alegerea de
putatului Y. Cupşa.

Tot acelaş raportor reterézá asupra 
actului de alegere a dej), miién din 
cercul al II. al Seliştei, Ioau Măcelar, 
atacată prin proteste, in privinţa căreia 
sinodul din anul trecut prin conclu
sul de sub nr. 26 a dispus cercetare. 
Comisiunea pe basa cercetării efep- 
tuite propune, ca protocolul de ale 
gere din parochia Rodu se se considere 
de valid, ér’ protocolul de alegere din 
Dobârca din cause formale se se di- 
ficulteze şi in consecinţă sé se veri
fice de deputat sinodal mirén în cer
cul II. Selişte Dr. I). P. Barcian, care 
in acest cas are 1278 voturi, faţă cu 
loan Măcelar, care 1270 voturi. De
putatul Petru Nemeş face contra pro
punere, ca protocolul de alegere din 
parochia Dobârca, sé nu se dificulteze 
şi astfel avénd maioritatea voturilor 
dep. I. Măcelar, sé se verifice acesta. 
Deputatul Valeriu Bologa află, că 
cercetarea efeptuită cu privire la 
acésta alegere nu este destul de clară 
şi projjune, ca verificarea din cestiune 
să se amâne şi Consistoriul sé se însăr
cineze a dispune completarea cerce 
lării şi a trage la respundere şi sé 
pedepséscá pe parochul loan Moga 
din Rodu pentru purtarea lui neco
rectă în acésta ceetiuue. Sinodul a 
primit propunerea acésta din urmă.

La ordinea (Jilei urmézá raportul 
comisiunii organisătore. Raportorul ace
stei comisiunii deput. Part. Cosma re- 
forézá asupra raportului gener. al Con- 
sistoriului ca senat plenar, Nr. 2743 
publicat în nrul trecut al fóiei nóstre 
care s’a împărţit între deputaţi, şi 
la propunerea comisiuni sé consideră 
de cetit şi sé ia de basă la desbaterea 
specială.

Trecéndu-sé la desbaterea specială, 
punctele A. şi B. din raport se iau spre 
sciinţă, ér la p. C. referitor la actele 
neresolvite, în total 1714, comisiunea 
face următorea propunere:

„Se recomandă consistorului, ca 
pe viitor sé arete în conspect şi acele 
acte, care deşi rosolvite, încă nu sunt 
finalisate; sé iee măsuri ca ori ce act cel 
puţin în 15 dela predare la referent 
sé se refereze şi cel mult în 3 luni 
sé se finaliseze, înţelegăndu sé de sine 
că cele urgente şi cele cu termin, 
mai scurt de 15 tji'® au 8S se resolve 
fără amânare. In scopul acesta pre
şedintelui Consistorial să ii se presen- 
teze In fiecare săptămână conspectul 
actelor referate în terminal amintit, 
ér preşedintele este dator sé tragă la 
răspundere pe refei’entul, care nu şi-a 
făcut datoria“.

Deput. loan de Preda face nrmă- 
tórea contra propunere:

„Să îndrumă consistorul arehid. a 
observa strict disposiţiunile regula
mentului afacerilor interne, privitóre 
la referarea şi espedarea actelor.“

Deput. loan Turcu face a treia 
propunere de următorul cuprins:

„Luându-să în considerare numă
rul cel mare al restanţelor, consisto
rul arehid. se îndrumă:

1. Fiecare referent sé resolve şi 
sé refereze actele cel mult în 15 (Jile 
după sosirea lor.

2. Despre restanţe to t la 15 ê ile 
să se subştârnă presidiului conspect 
spre dispunere şi urgeare.

3. La consistor sé se porte evi

denţă despre terminele j>use organelor 
inferiore.

In celelalte consistorul se îndrumă 
a observa disposiţiunile regulamentu
lui afacerilor interne dela 1884.

Deputatul Iosif Puscariu propune, 
că a tât propunerea comisiunei, cât şi 
celelalte două propuneri făcute, să se 
relege la comisiune, cu însărcinarea 
se le combine şi să delibereze de nou 
asupra lor. Terminându sé discusiunea 
sinodul după desluşirile date de pre- 
sidiu, primesce propunerea deput. Io
sif Puscar, relegând propunerile refe- 
ritóre la acest punct la comisiune, 
ca se vină de nou cu cestiunea în 
şedinţa procsimă.

Fiind timpul înaintat, şedinţa să 
încheie la óra D/2 d a. anunţându-să 
procsimă şedinţă jie Mercur) la 9 óre 
a. m.

Şedinţa IV.
ţinută la 12/24 Aprile 1895.
Şedinţa se începe la 9 óre a. m. 

după autenticarea procesului verbal al 
şedinţii a treia, compus de notarul Ser
giu Medean, presidiul presentézá ce- 
cererile de concediu a deputaţilor Ge- 
orgiu Nicoră, Ioachim Fulea, Ambro- 
siu Bârsan şi Dr Pavel Oprişa pe în- 
trega durata sesiunii, cei trei dintâiu 
din causă de morb, cel din urmă din 
causă că nu are cine să’l substitue în 
postul său. Concediile cerute se dau.

Sé presentézá două cereri a pă
rintelui Nie. Borzea din Vistea inferioră 
şi Parteniu Stoica din Bartea, cari sé 
dau comisiunii petiţionare.

Urmézá la ordinea (ţii®' continu
area desbaterii asuj>ra raportului co
misiunii organisătore referitóre la ra
portul general al consistoriului plenar.

Referentul acestei comisiuni, dep. 
Part. Cosma in sensul decisului sino
dului din şed. a treia, prin care ii 
s’au relegat propunerile făcute la p. 
C, din raport, la actele restante, pro
pune şi sinodul decide, că p. C. din 
raport să ia spre scire, índruméndu se 
consistoriul, ca în viitoriu se esecute 
mai cu rigóre disposiţiunile privitóre 
la referată şi la espediturâ ale regula
mentului pentru afacerile sal i mterne, 
ca să se evite ori ce restanţe nejusti
ficabile.

É r spre ajungerea acestui postu
lat să aştâptă dela presidiu, ca ţinend 
evidenţă continuă despre referadele res
tante şi despre terminele puse orga
nelor subalterne să îngrigiască, usând 
in cas de necesitate şi de măsuri dis
ciplinare, pentru cursul regulat al re- 
solvirii obiectelor.

(Continuarea şedinţei a  IV-a va urma).

N oută ţ i .
Monarchul şi atentatul din Buda.

„Hamburger Nachrichten organ inspirat 
de Bismarck, scrie urmátórele: Ministrul- 
preşedinte Báriffy, cu ocasia ultimei sale pe
treceri in Viena, a raportat monarcholui de
spre situaţiunea din Ungaria, amintind şi 
de atentatul săvârşit contra monumentului 
Hentzi. La acésta monarchul — ţlice fóia 
germană —- a întrerupt cu cuvintele ; „Ach, 
sprechen wir nicht von diesem Bubenstück; 
es ist nicht der Mühe werth davon zu reden“ 
cAh, să nu vorbim despre acésta faptă mi- 
şeliscă; nu morită ostenéla ce ţ’o dai, vor
bind de ea). Tot „Hamburger Nachrichten“ 
publică şi o altă declaraţiune o Majestâţii 
Sale. Anume, rând Bánfly a întrebat pe 
monarch, că póte óre sé ia în budget suma 
de 100,000 fl. destinată pentru cumpărarea 
scrisorilor rămase după Ludovic Kossut , 
monarchul sé fi răspuns: „Caută şi te în- 
grijesce, ca sé nu se facă mare sgomot cu 
afacerea acésta şi ca guvernul meu sé nu 
ajungă în situaţiunea de a sări în apărarea 
unei subvenţiuni, a cărei cestiune sar puté 
întrebuinţa astfel, încât legalitatea piocedu- 
rei guvernului sé pótá fi atacată cu succes“.

a ** »
Nóue procese pentru „agitare". Din

Deva se scrie, că locuitorul român Iuon 
Herlea, a lui Ilie, nepotul bătrânului Nie. 
Ilerlea, încă e pus sub acusaţiune pentru

„agitare“. Actele în causa acestui proces 
se află la tablă. Tot pentru „agitare“ mai 
sunt în curgere la tribunalul din Deva încă 
câte-va procese. Cât pentru învăţătorul Ni- 
eulae Trimbiţoniu, despre care se scie, că a 
fost şi el osândit pentru „agitare“ la un an 
de temniţă, tabla reg. din Cluş a modificat 
acéstá sentinţă, scăriud pedépsa de un an, 
la două luni ínchisóre. Procuratura din Deva 
însă a apelat în contra acestei modificări a 
tablei.

** *
Francisc Kossuth ca deputat în 

cercul Tapolcza. piaiul rusesc „Nowoje 
Vremja“ vorbind despre alegerea lui ţlice 
urmátórele: „Numele lui Francisc Kossuth 
şi vorbirile lui ţinute cu câte-va luni mai 
nainte în diferitele părţi ale Ungariei, ca- 
racterísézá alegerea lui ca o ofensă perso
nală contra monarchului şi dovedesc totodată 
cât de puţin populară este în Ungaiia re
forma, pe care a inifiat’o Wekerle şi la care 
ţine şi următorul lui br. Bánfly. Probabil, 
că acum coróna va fi mai puţin aplecată 
sé sprijinéscá primirea acelor proiecte bise- 
ricesci-politice, pe cari încă nu le a primit 
camera magnaţilor, şi ale căror aderenţi şi 
în camera deputaţilor se tot micşorâză. Ce 
se ţine personal de Francisc Kossuth, încă 
nu se póte sei, că ce rol va duce el ca mem
bru al partidei oposiţionale magiare. Cum 
dovedesce şi esemplul lui Menotti Garibaldi, 
un nume de valóre încă nu ajunge, ca ci
neva se se pună în fruntea unei partide. 
Chiar şi Magiarii cei mai estremi sciu, că 
programul lui Ludovic Kossuth nu se póte 
realisa“.

* #
Nunciul papal Agliardi primi în

Budapesta o deputaţiune a societăţii „Ste
fan“ sub conducerea contelui Ferdinand Zi
chy. La alocuţiunea acestuia, nunciul răs
punse într’o vorbire mai lungă, îndemnându-l 
pe Zichy la continuarea activităţii sale şi 
dorindu-i să fie folos tor bisericei şi patriei 
sale. Apoi ţlise, că creştinismul face pe om 
se nu uite, că e om şi că, pe lângă activi
tatea sa spre a câştiga mântuirea vecinică 
sufletésc&, trebue să lucre şi pentru binele 
putriéi j şi decă se nasc diferinţe de păreri, 
ceea-ce nu se póte încungiura, atunci drep
tatea şi iubirea împrumutată va arăta tot- 
déuna calea spre bune înţelegere.

♦* *
Gremiul comercial. La alegerea comit, 

gremiului eomerc. din Viena învinse lista 
creştinilor socialişti faţă cu social-democraţii. 
După actul de alegere se născu pe piaţa 
Rathhausului între amândouă partidele un 
atac vehement, cu care ocasiune multe per- 
sóne an fost rănite. Poliţia împrăsciă pe 
turbulenţi 12 persóne au fost arestate.

** *
Hímen. Dş6ra Sidonia Crişanu şi dl 

Dr. loan Popescu, advocat îi? Reghin, îşi 
anunţă fidanţarea lor.

Raportul senatului bisericesc.
(încheiere).

3. Din íntrégá populaţia nóstrá din ar- 
chidiocesă sciu ceti şi scrie 181.154 persóne, 
ceea-ce se esprimă în percente în o rubrică 
specială la conspectul general.

4. Numărul păreebilor cununate a fost 
de 5376, ér cel al căsătoriilor mieste de 417 
în total 5793

5. Numărul convieţuirilor ilegali a fost 
de 3570, faţă cu anul precedent do 3286 s’a 
sporit cu 284.

Cele mai puţine convieţuiri ilegale au 
lost în protopresbiteratele Sălisce şi Sighi- 
ş6ra: ér cele mai multe în pretopresbitera- 
tele Câmpeni, Deva şi Haţeg.

6. Numărul nascerilor e următoriul:
1. legitimi

bărbaţi . . . .  13,383
femei . . . .  . 12,739

la olaltă . 2b,122
2. nelegitimi

b ă r b a ţ i ....................960
fem ei......................... 844

la olaltă . 1804
Preste tot deci nascerile dau suma de 

27,926.
Numărul nascerilor ilegitime cu 1804, faţă 

de anul 1893 cu 1785, s’a sporit cu 19. Mai 
puţini pruDci ilegitimi s’au născut în proto

presbiteratele ; Mediaş, Agnita, Geógiu II* 
Murăş Oşorheiu Reghin, Sălisce şi Târnava.

7. Numărul morţilor a fost:
de mérte naturală: 

bărbaţi . . . .  11,055
fem ei.................... 10,922

la olaltă . 21,977 
de mérte Bilnică . 96

preste tot . 22,073
8. Trecerile religionare întâmplate în 

decursul anului dela alte biserici la a nóstrá 
şi vice-versa se pot vedé din conspectul 
general şi anume: dela alte biserici la a nó- 
stră au trecut 129, suflete ér delaj a n0stră 
la alte biserici 57, un plus în partea nóstrá 
de 72 suflete.

9. Parochii vacante au fost 134. Se 
observă, că în unele din aceste parochii s’au 
făcut deja alegerile de paroch şi pentru mai 
multe s’au publicat concurse. Conspectul 
parochiilor vacante se alătură aici sub •/.

III. Biserici nóué în decursul anului 
s’au sfinţit prin archiereul în comunele: Şinca 
nouă, tractul Făgăraşului şi în Şirnea, trac- 
tu! Branului; ér în comunele: Prostea-mare, 
tractul Mediaşului, Totoiu, tractul Albei-Iu- 
liei şi Suciul-inferior, tractul Solnoeului, prin 
delegarea protopresbiteruiui concernent.

IV. Secţiunea teologică a seminariului 
Andreian în anul scolariu 1893/4 a fost cer
cetată de 70 clerici ordinari şi 6 estraordi- 
nari, şi anume au fost:

în cursul i i i  . . . 27
» n i i  . . . 15
n n i . . . 28

la olaltă , 70
cu 10 mai mulţi ca în anul şcolar precedent

După pregătirea lor în scólele medii 
au fost:

cu esarnen de maturitate . . . .  9
„ 8 clase g im nasiale ......................... 4
n  ̂ n n .........................fi
n fi ii n .......................48
n 4 „ „ ş i  cursul ped. . . 4

la olaltă . 70
Pentru parochiile, cari nu s’au putut 

întregi pe cale ordinară s’au primit 6 tineri 
în cursul clerical estraordinariu.

Toţi clericii au fost internişti şi au sol
vit tacsa anuală de 100 fl.

La secţiunea teologică au funcţionat, 
afară de profesorii de cant, 3 profesori, între 
cari e şi directorul seminarial.

Cu începerea anului şcolar 1894/5 s’a 
instituit de profesor ordinariu provisoriu pro- 
todiaconul Dr. Remus Roşea, Ia postul deve
nit vacant prin repausarea profesorului Dr. 
loan Crişan.

In ceea-ce pripesce întregirea acestui 
post de profesor urmézá raport separat.

Programa seminariului pe anul şcolar 
1893/4 se alătură aici sub

Esamenele de cualificaţiune preoţesci 
s’au ţinut şi în anul acesta la terminele din 
25 Februarlu şi 25 August, la cari peste 
tot s’au supus 23 clerici absoluţi, obţinând 
calculul: 2 distins; 1 fórte bine; 17 bine; 
şi 3 suficient.

V. Procese disciplinare şi matrimo
niale.

1. La finea anului 1893 cause de na
tură disciplinară nefinalisate erau 85şi anume:

Din anul 1885 erau pendente . . î
n n 1886 n n . 4
r> n 18*7 n n . 8
» n 1888 V » . 5
» n 1889 r> n . 6

Din anul 1890 erau pendente . . 7
T) )) 1891 n n 9
» n 1892 D n . 14

1893 » • • . 31
In anul 1894 b’bu urţlit 38 de cause 

de natură disciplinară, au fost deci 
în anul 1894 cause de natură
d isc ip linară .............................. J23
Din aceste în decursul anului 1894 

s au finalisat 53 şi au mai rămas în pertrac
tare 70.

Procese disciplinare încaininate, dar ne
finalisate cu finea anului 1893 erau 30.

In decursul anului 1894 s’au încaminat 
6. Pentru anul acesta au fost deci pendente 
la consistoriu 36 de procese disciplinare.

Din aceste în decursul anului s’au fi
nalisat 18, în pertractare sunt 18.

Procesele s’au terminat: 3 prin sistare, 
5 prin dojana; 10 prin dojană şi pedépsá în 
bani.



164 TELEGRAFUL ROMAN.

2. Procese matrimoniale în decursul 
anului au întrat 148; din 1893 au trecut 
în anul 1894 ca neresolvite 9 piese. Preste 
tot deci au fost 157 procese matrimoniali.

Din aceste în decursul anului s’au re-
solvit:
cu d iv o r ţ iu ................................................128
cu îndreptarea părţilor la convieţuire . 7
cu sistarea sentenţei forului 1..................  6
cu sistarea procesului. . . . ■ . 1

la dală . 142
deci 15 procese matrimoniale au trecut în 
anul 1895 ca neresolvite.

VI. In fine nu putem trece cu vede
rea un moment de mare însemnătate pentru 
biserica ndstră, ce s’a petrecut în decursul 
anului şi anume: proiectul de lege pentru 
căsătoria civilă, carele dupâ-cum se scie 
taie adânc în instituţiunile nóstre bisericesci 
rituale fi sacramentale, contra căruia biserica 
atăt în adunările sale bisericesci, cât şi în 
dieta ţărei prin capii sei bisericesci au luat 
posiţie, acel proiect s’a primit de dieta ţărei 
şi In urmarea asesteia primind sancţiunea 
prea înaltă a devenit lege, carea în curând 
se va pune în lucrare.

De asemenea a devenit lege şi proiec
tul referitoriu la Introducerea matrioulelor 
de stat. Ambele aceste legi ating íntréga 
nóstrá provincie metropolitană, de aceea 
consistoriul crede, că congresul nostru na- 
ţional-bisericesc, eventual consistoriul metro
politan are a se ocupa cu aflarea modului, 
cum se se salveze după posibilitate institu
ţiunile nóstre bisericesci faţă cu legile din 
cestiune.

Cu acestea consistoriul archidiecesan, 
ca senat bisericesc, crede a fi satisfăcut da- 
torinţii privitor la raportul seu general că- 
tră Preavenerabil acelaşi, observând, că con 
dusele sinodale, a căror esecutare cad în 
sarcina senatului bisericesc, s’au dus în de- 
plinire şi se róga, ca Preavenerabilul Sinod 
archidiecesan se binevoiască a lua la cunos- 
cinţă acest raport-

S i b i i u ,  din şedinţa senatului biseri
cesc, ţinută la 28 Martiu, 1895.

Raportul general al senatului 
scolariu.

Nr. 2607 Scol.

Venerabil sinod archidiecesan !
Consistoriul archidiecesan, ca senat sco

lariu, are onóre a da despre activitatea sa 
în decursul anului 1894 următoriul

Raport general.
I. Date despre activitatea senatului şcolar.

Senatul şcolar a ţinut în decursul anu
lui 1894 şedinţe 37, dintre cari 32 ordinare 
şi 5 estraordinare.

Piese în resortul senatului au întrat 
2785, dintre cari la 31 Decembre 1894, erau 
neresolvite 15.

In virtutea'conclusului sinodal din se
siunea anului trecut Nr. 39 despre aceste 
restanţe urmézá conspect special în raportul 
consistoriului archidiecesan plenariu.

Starea iiiveţămentuliii.
II. Institutele de învăţământ.

1. Scóle medii.
a) G i m n a s i u l  mare ,  s c ó l e l e  r e a l e

şi c o m e r c i a l e  din Br aş ov .
In decursul anului 1893/4 la gimnasiul 

mare din Braşov au funcţionat 11 profesori, 
10 ordinari definitivi, 1 ordinariu provisoriu. 
O catedră vacantă a fost suplinită.

Scolari la începutul anului în tóté 8 
clasele au fost 299. In decursul anului au 
părăsit institutul 8, şi au rămas neesaminaţi 
3. La finea anului numărul elevilor a fost 288.

După confesiune: gr.-or. 252, gr.-cat. 
35 şi de legea mosaică 1.

Pentru facerea esamenului de maturi
tate în terminul din Iuniu 1894 a fost tri
mis ca comisariu consistorial archimandritul 
vicariu archiepiscopesc Dr. Ilarion Puşcariu, 
ér din partea statului directorul dela scóla 
reală din Deva Gavriil Téglás.

La esamen s’au presentat 17 şcolari 
absolvenţi ai gimnasiului, dintre cari 15 au 
susţinut cu succes lăudabil esamenul şi au 
fost provăţlufi cu testimoniu de maturitate, 
2 s’au avisat la emendarea calculului din 
câte un studiu la terminul din Septembre 
1894, când susţinând şi aceia esamenul cu 
succes, au fost declaraţi maturi.

In cele 4 clase ale scólei reale inferi- 
óre au funcţionat 9 profesori, dintre cari 2 
ordinari definitivi, 3 ordinari provisori, şi 4 
ordinari definitivi dela scola comercială.

Numărul elevilor la începutul anului a 
fost 139, dintre cari în decursul anului au 
părăsit 8001a 14, şi a murit 1. Rămâne deci 
cu finea anului numărul elevilor 124.

Dintre aceştia gr.-or. 108, gr. cat 11, 
ev, lut. 3, de legea mosaică 2.

La scóla comercială au funcţionat 4 
profesori ordinari definitivi, 1 catechet, şi 
5 profesori dela scóla reală.

Numărul elevilor la începutul anului a 
fost 84. In decursul anului au părăsit insti
tutul 4, şi aşa la finea anului numărul ele
vilor a fost 80/ dintre cari gr.-or 69, greco- 
cat. 11.

La facerea esamenului de maturitate 
pentru terminul din Iuniu 1894 s’a esmis ca 
comisariu consistorial presidentul eforiei şco
lare din Braşev, advocatul Nicolau Străvoiu, 
din partea guvernului inspectorele regesc de 
scóle al comitatului Braşov Carol Kakujai. 
La esamen s’au presentat 16 elevi, absol
venţi ai scólei comerciale, dintre cari 14 au 
susţinut esamenul cu succes bun, şi au fost 
provăţluji cu testimoniu de maturitate, 2 
s’au avisat la emendarea calculului câte din 
2 studii în terminul din iSeptembre 1894. 
La acest termin şi aceia au fost declaraţi 
maturi.

Numărul total al elevilor la tóté trei 
categoriile de scóle a fost eu finea anului 
492. Dintre aceştia gr.-or. 429, gr.-cat. 57, 
ev. lut. 3, de legea mosuicâ 3.

In comparare cu anii şcolari premer
gători se arată o considerabilă şi îmbucură- 
tóre crescere la tóté trei categoriile de scóle. 
In special în comparare cu anul scolariu 
1891/92 cu 410 elevi se arată o crescere de 
82, în compa are cu anul scolariu 1892/93 
cu 454 de elevi se arată o crescere de 38.

La singuraticele categorii de scóle ob
servăm urmátórea mişcare:

a) la gimnasiu în anul scolariu 1892/93 
numărul elevilor a fost 270, în anul scolariu 
1893/94 numărul lor a fost 288, se arata 
deci o crescere de 18;

b) la scóla reală în anul scolariu 1892/93 
numărul elevilor a fost 119, în anul scolariu

1893/94 numărul lor a fost 124, prin ur
mare o crescere de 5;

c) la scóla comercială în anul scolariu 
1892/93 numărul elevilor era 65, în anul 
1893/94 numărul ni se presentézá cu 80, 
avem deci o crescere de 15.

Programa gimnasiului se alătură sub */.
b) G i m n a s i u l  di n  Brad.

La acest gimnasiu au funcţionat 6 pro
fesori ordinari şi ] cateohct.

La începutul anului s’au înmatriculat 
90 de elevi, în decursul anului au părăsit 
institutul 4, şi neesaminaţi au rămas 3. Nu
mărul elevilor la finea anului a fost deci 83, 
dintre cari gr.-or. 79, gr. cat. 1. rom. cat. 1, 
de legea mosaică 2.

In comparaţiurie cu anul scol. 1891/92 
cu elevi 94, se arată o descrescere de 1 
elev, în comparaţiurie cu anul scol. 1892/93 
cu elevi 75 se arată o crescere de 8.

Programa gimnasiului se alătură sub 2/.
(Va urma.)

Convocare.
Onoraţi membrii ai comitetului 

central a reuniunei învăţătorilor ro
mâni gr.-or. din districtul Devei sunt 
Invitaţi a lua parte la şedinţa ce se 
va ţinea in sala şcolei nóstre din ora
şul Deva Duminecă 18/30 Aprile 1895 
la 8 ore a. m.

Obiectele pertractânde sunt:
1. Resolvarea concluselor adună- 

rei generale.
2. Raportul bibliotecariului des

pre starea bibliotecei.
3. Deliberare asupra modului in- 

cassărei restanţelor.
4. Regulaiea peste to t a stărei 

fondului reuniunei.
5. Propuneri.
H a ţ e g .  6 Aprile, 1895.

Pre8Ídiul reuniunei:
Nicolau Sânzian.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii (erate de stat r. u. valahii din 1 Octobre 1804.
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C u c e r d e a  — O ş o r h e i u — Re g.  s ă s .
_ 2.25 8.10 3.11 8.58
— 3.14 8.51 3.52 9.39
_ 5.07 10.27 5.26 11.11
__ 5.50 10.42 5.36 —
— 7.25 12.15 7.15 —

i  Cucerdea
”  D udoş

Oşorheiu 
Reghinul-săs.

Numerele cele grase ínsém na órele de nópte.

A
A

7.41 2.36 8 .31 1.18
7.03 1.58 7 .43 12.32
5.30 12.25 5.50 10 .35
5.18 9.35 5.05 —
3.50 8 .— 3.22 —
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